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23  Spotreba a trvalo udržateľný rozvoj 
 

Chudoba 
 
Časť 1 

Chudoba označuje sociálny status človeka, ktorý sa vyznačuje hmotným nedostatkom. 
Je to stav, ktorý nezaisťuje človeku základné podmienky pre dôstojný život a uspokojenie 
základných životných potrieb, akými sú jedlo, pitná voda, hygienické podmienky, zdravie, 
bývanie, vzdelanie a prístup k informáciám. V súčasnej dobe sa  ako najčastejšia klasifikácia 
chudoby používa štatistická definícia, ktorú stanovila Svetová banka. Za ľudí žijúcich 
v podmienkach chudoby sú považovaní tí, ktorí majú na zabezpečenie základných životných 
potrieb menej ako 2 doláre na deň. Ak je táto hranica nižšia ako jeden dolár denne, hovoríme 
o extrémnej chudobe. Takto stanovená hranica chudoby sa mení v závislosti od ekonomickej 
vyspelosti konkrétnej krajiny a potrebného príjmu na zabezpečenie základných životných 
podmienok a prepočítava sa na základe tzv. parity kúpnej sily, zjednodušene povedané, na 
základe porovnania kúpnej sily peňazí v jednotlivých štátoch. Napríklad v krajinách ako sú 
Veľká Británia, Japonsko alebo USA, sa hranica chudoby pohybuje okolo denného príjmu 
približne 20 €, na Slovensku je to približne 6 €. Chudoba predstavuje jeden z najzložitejšie 
riešiteľných problémov a ako jeden z rozvojových miléniových cieľov predstavuje významnú 
časť agendy medzinárodného spoločenstva. 

Všeobecne sa pri pátraní po príčinách chudoby vyskytujú dva pohľady. Jeden vidí 
chudobu ako dôsledok pochybenia, vlastného zlyhania a nedostatku vôle na strane 
chudobných ľudí. Opačný pohľad skôr vníma problém na strane systému (ekonomického, 
sociálneho), ktorý týmto ľuďom neponúka rovnaké šance ako ostatným – vzdelaným 
a bohatým. 
 
Časť 2 

Väčšina chudobných ľudí žije v slumoch. Slumy vznikajú na okraji veľkomiest, kam 
sa ľudia z vidieka prisťahovali za prácou. Veľkomestá v skutočnosti nemôžu prijať príliv tak 
veľkého množstvo ľudí a splniť to, čo od nich očakávajú. Úroveň príbytkov je veľmi 
rôznorodá – od dočasných prístreškov z plachiet, hlinených chatrčí až po jednoduché 
murované domy. Koncentrácia príbytkov a ľudí v slumoch býva natoľko vysoká, že namiesto 
ulíc sú iba úzke uličky, kadiaľ sa nedá ani autom prejsť. To znemožňuje zaistenie základný 
služieb ako je odvoz odpadu, zásah zdravotníkov či hasičov. V súčasnej dobe žije v slumoch 
v rámci veľkomiest subsaharskej Afriky 72 % obyvateľstva. Na celom africkom kontinente 
v nich žije viac ako 187 miliónov ľudí. Toto číslo sa rýchlo zvyšuje a odhaduje sa, že behom 
25 rokov sa počet obyvateľov slumov zdvojnásobí. V slumoch zvyčajne chýba pitná voda 
a základné sanitárne systémy. Odpad, prach a nedostatok pitnej vody vytvára živnú pôdu pre 
šírenie chorôb. Kvôli uzavretosti a bezvýchodnosti situácie obyvateľov slumov býva 
zásadným problémom aj alkoholizmus a kriminalita. Napriek zlým podmienkam, ľudia 
v slumoch ostávajú kvôli nízkym nákladom. Občasné pomocné práce či nosenie odpadu do 
zberu im poskytuje dostatok prostriedkov na prežitie, no nie na vymanenie sa z bludného 
kruhu života v kultúre chudoby. Podľa OSN žije z jedného dolára na deň okolo miliardy ľudí 
na svete. Viac ako 1,2 miliardy obyvateľov na svete nemá prístup k pitnej vode. 
 
Časť 3 

Životné plány ľudí žijúcich v prostredí kultúry chudoby sa odvíjajú od nedostatku 
prostriedkov a orientujú sa predovšetkým na prítomnosť. Hospodária zo dňa na deň a 
zameriavajú sa na uspokojenie základných krátkodobých potrieb. Zmysel života hľadajú 
v dosiahnuteľných veciach – v deťoch, dobrom jedle a pasívnej zábave. Životný štýl je 
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konzumný, trávenie voľného času pasívne, nedochádza k pohybu v rámci väčšieho priestoru. 
Finančné problémy riešia zadlžovaním sa, zastavovaním vecí, alebo ilegálnou činnosťou. 
Život v rámci kultúry chudoby vedie aj k špecifickému usporiadaniu rodinných a generačných 
vzťahov. Deti sú aktívne zapojené do sveta dospelých, veľmi skoro začínajú pohlavný život 
a samy sa stávajú rodičmi. Často sa vyskytujú voľné partnerské vzťahy a neúplné rodiny. 
Rola otca je oslabená (nezamestnanosť, alkoholizmus) a za riadenie domácnosti sú 
zodpovedné ženy. Celkovo rodina nefunguje ako celok a tak sú vychovávaní jedinci, ktorí 
podliehajú fatalizmu, pocitom bezmoci, závislosti a menejcennosti. Dôsledkom je 
neschopnosť reálne zmeniť svoju situáciu na základe pozitívne príkladu z okolia. 
Chudobné rodiny dúfajú, že ich deti budú mať úžitok zo vzdelania. Očakávajú, že je 
zodpovednosťou štátu vzdelanie deťom poskytnúť no zároveň nedôverujú tomu, že systém 
koná v najlepšom záujme ich detí. No pre žiakov a študentov pochádzajúcich z generačnej 
chudoby je často riešením okamžitej krízy opustenie školy a nastúpenie na slabo platené 
miesto čím sa znižujú ich šance na lepšie uplatnenie sa a zapadajú do bežného života ľudí 
v kultúre chudoby. 
 
Časť 4 

 
Vymaniť sa z kruhu chudoby je veľmi zložité. Riešením by mali byť také investície do 

príležitostí pre chudobných ľudí, aby mohli nie len prežívať, ale aby mali šancu svoj stav 
zlepšiť. Nestačí poskytnúť základné prostriedky, adekvátne šance a príležitosti, ale je dôležité 
pracovať aj na motivácii ku zmene hodnôt a postojov chudobných ľudí. Uvádza sa, že aj keď 
sa nepodarí pozdvihnúť situáciu časti populácie ako celku, môže sa podariť vytvoriť 
povedomie, že biede sa dá uniknúť. 

Jedným z pozitívnych faktorov na zvýšenie kvality života je vzdelanie. V správe 
o miléniových rozvojových cieľoch v roku 2009 sa uvádza, že je dokázaná súvislosť medzi 
zvyšovaním vzdelanosti matiek a znižovaním detskej úmrtnosti. Potvrdzujú aj fakt, že 
vzdelaní rodičia lepšie vychovávajú svoje deti ako nevzdelaní. Vzdelanosť rodičov hrá rolu aj 
v tom, či bude dieťa chodiť do školy, alebo nie. Pozitívny efekt vzdelania sa ukázal aj 
v účinnosti preventívnych programov v súvislosti s HIV a vo zvyšovaní pravdepodobnosti 
získania slušného zamestnania. 
(Probstová, K. a kol. Jeden svet na školách III. . Bratislava: 2010: OZ Človek v ohrození) 
 


